
5. Tutorium VU Quantentheorie I – Lösungen, 20.11.2015

1. ∙ Nach Verwendung der De�nition von Kommutator bzw. Anti-Kommutator
und Vereinfachen der rechten Seite der Gleichungen sieht man die Gültigkeit
der angegebenen Beziehungen für die Operatoren.
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𝑈̂ 𝑈̂ †=1 (Normerhaltung, Invarianz von Erwartungswerten)
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3. a) 𝐻
{𝜑}
𝑖𝑗 = ⟨𝜑𝑖|𝐻̂|𝜑𝑗⟩ → 𝐻{𝜑} =

⎛⎝ −𝑎 0 0
0 𝑎 0
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𝐵

{𝜑}
𝑖𝑗 = ⟨𝜑𝑖|𝐵̂|𝜑𝑗⟩ → 𝐵{𝜑} =

⎛⎝ 𝑏 0 0
0 0 2𝑖𝑏
0 −2𝑖𝑏 0

⎞⎠
𝐻̂ = 𝐻̂†, 𝐵̂ = 𝐵̂†, [𝐻̂, 𝐵̂] ̸= 0



b) 𝐻̂ ist o�ensichtlich bereits in seiner Eigenbasis ({𝜑})gegeben.
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Lösung des Eigenwertproblems für 𝐵̂:
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c) 𝑊𝐸1=|⟨𝜑1|𝜒⟩|2= 25
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